

**MINISTERUL EDUCAȚIEI, CULTURII ȘI CERCETĂRII  
AL REPUBLICII MOLDOVA  
UNIVERSITATEA DE STAT „ALECU RUSSO” DIN BĂLȚI**

**FACULTATEA DE DREPT ȘI ȘTIINȚE SOCIALE  
CATEDRA DE DREPT**

**CURRICULUM UNIVERSITAR  
la unitatea de curs**

**DREPT CONSTITUȚIONAL COMPARAT  
Ciclul I - studii superioare de licență**

**Codul și denumirea domeniului general de studiu: 042 Drept;**

**Codul și denumirea specialității: 0421.1 Drept;**

**Forma de învățământ: *învățământ cu frecvență și învățământ cu frecvență redusă***

**Autor:**

**Elena BOTNARI  
dr., conf. univ.**

---

**Mihaela KRUGLIȚKI  
asist. univ.**

---

**BALȚI, 2020**

Discutat și aprobat la ședința Catedrei de drept,  
proces-verbal nr. 1 din 25.08.2020  
Șeful Catedrei de drept conf. univ., dr. Ina ODINOKAIA

Discutat și aprobat la ședința Consiliului Facultății de Drept și Științe Sociale,  
proces-verbal nr. 1 din 29.09.2020  
Decanul Facultății de Drept și Științe Sociale conf. univ., dr. Vitalie RUSU

## Informații de identificare a cursului

**Facultatea:** *Drept și Științe sociale*

**Catedra:** *Drept*

**Domeniul general de studiu:** *042 Drept.*

**Domeniul de formare profesională la ciclul I/II:** *Ciclul I, studii superioare de licență.*

**Denumirea specialității:** *0421.1 Drept.*

Administrarea unității de curs: <i>Drept constituțional comparat</i>										
Specialitatea	Studii cu frecvență	Codul unității de curs / modulului	Credite ECTS	Total ore	Repartizarea orelor				Forma de evaluare	Limba de predare
					Prelegeri	Seminarii	Laborator	Studiu individual		
DR	ZI	S.02.A.111	4	120	20	40		60	E	Română Rusă
	FR	S.03.A.116	4	120	12	12		96	E	Română Rusă

**Anul de studiu și semestrul în care se studiază:** ZI - I semestrul – II; FR - II semestrul - I

**Statutul:** unitate de curs opțională.

### Informații referitoare la cadrul didactic:



**Titularul cursului – Botnari Elena,** dr. conf. univ.

**Localizarea și informații de contact:** biroul 548. **Contact:** tel. 0231 52317; 078093970.

**Adresa e-mail:** [elena.botnari@usarb.md](mailto:elena.botnari@usarb.md)

**Ore de consultații:** fiecare marți, între orele: 14-16.

**Seminarist – Kruglițki Mihaela,** asist. univ.

**Localizarea și informații de contact:** biroul 548. **Contact:** tel. 0231 52317.

**Adresa e-mail:** [mihaela.kruglitki@usarb.md](mailto:mihaela.kruglitki@usarb.md)

**Ore de consultații:** fiecare joi, între orele 14-16.

### Integrarea cursului în programul de studii:

*Dreptul constituțional comparat* reprezintă o disciplină juridică care vine să completeze cunoștințele obținute la disciplina *Drept constituțional* și instituții politice, având ca scop aducerea la cunoștință și înțelegerea de către studenți a fundamentelor dreptului statelor străine, în general,

și a dreptului constituțional a statelor, în special. Sistemele constituționale ale statelor se deosebesc unele de altele, ele au interese politice, militare, economice naționale proprii, cu toate aceste deosebiri ele se aseamănă pentru că își bazează sistemul constituțional pe o serie de principii fundamentale cum ar fi cel al libertății, legalității, democrației și pluralismului politic, separația puterilor și echilibrul care există între structurile de guvernare, recunoașterea omului ca valoare supremă în plan politic și social, statul fiind dator să-i ocrotească viața, proprietatea, să-i respecte demnitatea, libertatea și drepturile ce i se cuvin și îi sunt recunoscute prin constituție și documente internaționale. Astfel, viitorul specialist capătă deprinderi reale de a aprecia valoarea teoretică și practică a regimului constituțional ca idee și aplicarea ei la realitate, prin această prismă se văd reliefat plusurile și scăpările sistemului constituțional al propriei țări.

### Competențe prealabile:

Fiind o disciplină juridică opțională, ce se studiază după ce studentul este deja inițiat în studiul dreptului printr-o serie de discipline juridice obligatorii ca *Teoria generală a dreptului*, *Dreptul roman*, *Istoria dreptului*, *Construcție europeană*, *Drept instituțional al Uniunii Europene* și nu în ultimul rând *Drept Constituțional și instituții politice*. Cunoștințele acumulate la aceste discipline vor facilita identificarea și înțelegerea instituțiilor politice ale statelor.

### Competențe dezvoltate în cadrul unității de curs:

Profesionale	Transversale
<p><b>CP1.</b> Operarea cu noțiunile, conceptele, teoriile și metodele de bază ale științelor juridice în activitatea profesională</p> <p><b>CP4.</b> Analiza și interpretarea cadrului legal național în vederea armonizării acestuia la standardele internaționale.</p> <p><b>CP6.</b> Aplicarea reglementărilor naționale și internaționale în activitatea profesională.</p>	<p><b>CT1.</b> Executarea riguroasă, eficientă, responsabilă și în termen, a sarcinilor profesionale, în spirit de inițiativă și în concordanță cu principiile etice și deontologia profesională.</p> <p><b>CT2.</b> Aplicarea tehnicilor de relaționare în grup, deprinderea și exercitarea rolurilor specifice în munca de echipă, prin dezvoltarea abilităților de comunicare interpersonală și prin asumarea responsabilității pentru luarea deciziilor.</p>

### Finalitățile cursului:

În baza competențelor dezvoltate în cadrul cursului se prefigurează următoarele finalități:

- să determine legătura dreptului constituțional comparat cu dreptul constituțional și instituții politice, cu teoria generală a dreptului, dreptul administrativ și alte ramuri de drept;
- să identifice și să distingă noțiunile și termenii din dreptul constituțional;
- să recunoască problemele teoretice ce țin de supremația constituției și modurile de asigurare a ei în diverse sisteme constituționale;
- să identifice și să poată explica mecanismele și modalitățile prin care se creează autoritatea legislativă, șeful de stat, guvernul, în diverse sisteme constituționale;
- să cunoască sistemele de partide ce s-au impus în diverse state și importanța lor la aprecierea vieții politice din aceste state;
- să evidențieze particularitățile construcției puterii de stat, principiile în baza cărora se organizează activitatea autorităților prin care se exercită, distribuirea de funcții și competențe în diverse sisteme constituționale prin studiul științific comparat, conjugate cu rigoare doctrinară;
- să estimeze rolul practicilor constituționale ale altor state în perfecționarea legislației naționale;
- să efectueze studiul comparativ al sistemului constituțional al Republicii Moldova cu cel al altor state și să înainteze proiecte de perfecționare a legislației constituționale;
- să înainteze propuneri de modificare a legislației constituționale a Republicii Moldova în vederea compatibilizării ei cu prevederile actelor internaționale.

### Conținuturi:

TEMATICA ȘI REPARTIZAREA ORIENTATIVĂ A ORELOR					
Nr. d./ o.	TEMA	ZI		FR	
		P	S	P	S
1.	<b>Dreptul constituțional comparat. Noțiuni generale.</b>				
	1. Locul dreptului constituțional comparat în sistemul dreptului. 2. Obiectul și metodele dreptului constituțional comparat. 4. Subiectele raporturilor de drept constituțional comparat. 5. Izvoarele dreptului constituțional comparat.	1	2	1	
2.	<b>Teoria constituției. Forme de guvernare. Sisteme electorale.</b>				
	1.Noțiunea de constituție. Criteriile de definire a constituției. Formele constituțiilor. 2. Apariția și difuzarea constituției. Funcțiile constituției. 3. Revizuirea (modificarea) constituțiilor. 5. Noțiunea de formă de guvernare și regim statal.	1	2	1	

	<p>6. Monarhia și formele ei.</p> <p>7. Republica și formele ei.</p> <p>8. Sistemul electoral majoritar.</p> <p>9. Sistemul electoral proporțional de listă.</p>				
<b>3</b>	<p><b>Sistemul constituțional al SUA</b></p> <p>1. Caracteristica Constituției americane;</p> <p>2. Documente care au stat la baza Constituției SUA.</p> <p>3. Congresul SUA. Structura, mod de formare, atribuții.</p> <p>4. Președintele SUA. Mod de alegere, atribuții, procedura de impeachment.</p> <p>5. Partide politice americane, rolul lor în viața politică americană.</p> <p>6. Federația americană, dreptul statelor federate.</p> <p>7. Sistemul judecătoresc al SUA.</p>	<b>2</b>	4	1	1
<b>4.</b>	<p><b>Sistemul constituțional al Federației Ruse</b></p> <p>1. Caracteristica Constituției Federației Ruse.</p> <p>2. Președintele Rusiei. Mod de alegere, atribuții și rolul lui politic.</p> <p>3. Adunarea federală a Rusiei. Structura, mod de formare, atribuții, particularitățile sistemului de alegeri ruse.</p> <p>4. Guvernul Federației Ruse.</p> <p>5. Federația, dreptul subiectelor federației în cadrul Federației Ruse.</p> <p>6. Sistemul judecătoresc al Federației Ruse.</p>	<b>2</b>	4	1	1
<b>5.</b>	<p><b>Sistemul constituțional al Franței</b></p> <p>1. Caracteristica Constituției Franței.</p> <p>2. Președintele Franței. Mod de alegere, atribuții și rolul lui politic.</p> <p>3. Parlamentul Franței. Structura, mod de formare, atribuții ale Senatului și ale Adunării Naționale.</p> <p>4. Guvernul Franței.</p> <p>5. Sistemul de partide francez, principalele mișcări politice din sistemul politic francez.</p> <p>6. Sistemul judecătoresc al Franței.</p>	<b>2</b>	4	1	1
<b>6.</b>	<p><b>Sistemul constituțional al României</b></p> <p>1. Caracteristica Constituției României.</p>	<b>2</b>	3	1	1

	<p>2. Președintele României. Mod de alegere, atribuții și rolul lui politic.</p> <p>3. Parlamentul României. Structura, mod de formare, atribuții ale Senatului și ale Camerei Deputaților.</p> <p>4. Guvernul României.</p> <p>5. Sistemul judecătoresc al României.</p>				
7.	<p><b>Sistemul constituțional al Republicii Federative Germane</b></p> <p>1. Caracteristica Constituției Republicii Federative Germane (RFG).</p> <p>2. Particularitățile puterii legislative a RFG. Bundestag și Bundesrat.</p> <p>3. Guvernul federal și cancelarul federal.</p> <p>4. Președintele RFG. Mod de alegere, atribuții și rolul lui politic.</p> <p>5. Federația Germană. Dreptul statelor federate.</p> <p>6. Sistemul judecătoresc al RFG. Curtea Constituțională federală germană.</p>	2	4	1	1
8.	<p><b>Sistemul constituțional al Republicii Italia</b></p> <p>1. Caracteristica Constituției Italiei.</p> <p>2. Parlamentul Italiei. Structura, mod de formare, atribuții.</p> <p>3. Guvernul Italiei. Instituția primului ministru.</p> <p>4. Președintele Italiei. Mod de alegere, atribuții și rolul lui politic.</p> <p>5. Particularitățile organizării administrativ teritoriale a Italiei.</p> <p>6. Sistemul judecătoresc al Italiei.</p>	2	3	1	1
9.	<p><b>Sistemul constituțional al Regatului Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord</b></p> <p>1. Particularitățile dreptului constituțional britanic și Constituția Marii Britanii. Principalele acte constituționale britanice.</p> <p>3. Parlamentul britanic: mod de formare, atribuții și rolul lui politic.</p> <p>4. Guvernul britanic. Instituția primului ministru.</p> <p>5. Monarhul Marii Britanii, rolul lui în Comunitatea britanică.</p> <p>6. Sistemul de partide britanic.</p> <p>7. Sistemul judecătoresc al Marii Britanii.</p>	2	4	1	1
10.	<p><b>Sistemul constituțional al Japoniei</b></p> <p>1. Particularitățile dreptului constituțional japonez și Japoniei.</p>	2	4	1	1

	<p>2. Parlamentul japonez: mod de formare, atribuții și rolul lui politic.</p> <p>3. Guvernul japonez. Instituția primului ministru.</p> <p>4. Monarhul Japoniei.</p> <p>5. Sistemul judecătoresc al Japoniei.</p>				
<b>11.</b>	<p><b>Sistemul constituțional al Republicii Populare Chineze</b></p> <p>1. Caracteristica Constituției Republicii Populare Chineze (RPC).</p> <p>2. Adunarea Populară a Chinei – organul suprem al puterii de stat al Chinei. Modul de formare, atribuții, structură.</p> <p>3. Comitetul permanent al Adunării populare.</p> <p>4. Președintele Republicii Populare Chineze.</p> <p>5. Rolul Partidului Comunist Chinez.</p> <p>6. Particularitățile organizării administrativ-teritoriale a Chinei.</p> <p>7. Sistemul judecătoresc al RPC.</p>	<b>1</b>	<b>3</b>	<b>1</b>	<b>1</b>
<b>12.</b>	<p><b>Dreptul constituțional al țărilor arabe</b></p> <p>1. Factori ce determină sistemul constituțional al țărilor arabe.</p> <p>2. Monarhia absolută în Arabia Saudită și Oman. Monarhii constituționale.</p>	<b>1</b>	<b>3</b>	<b>1</b>	<b>1</b>
<b>Total ore</b>		<b>20</b>	<b>40</b>	<b>12</b>	<b>12</b>

#### Strategii didactice utilizate

Strategii de predare – învățare	Strategii de evaluare
prelegerea, explicația, conversația, problematizarea, studiul de caz, lucrul în echipă, instruire asistată de calculator pe platforma moodle.	teste de evaluare periodică, curentă și finală, prezentarea referatelor, portofolii, lucrări de control, studii de caz.

#### Activități de studiu individual:

ACTIVITĂȚI PENTRU STUDIU INDIVIDUAL				Nr. de ore	
				ZI	FR
Nr. d./o.	Conținutul lucrului individual	Modalitatea de realizare	Modul de evaluare		



1.	Aplicarea tehnicii SWOT pentru analiza comparative a sistemelor constituționale ale statelor cu forma de guvernământ prezidențială de pe continentul american, cu excepția SUA.	Prezentare	Dezbateri publice	7,5	12
2.	Analiza comparativă ale sistemelor constituționale ale statelor cu forma parlamentară de guvernământ de pe continentul american și celor de pe continentul european	Studiu comparativ	Susținerea rezultatelor cercetării cu scoaterea în evidență a particularităților distinctive	7,5	12
3	Evidențierea trăsăturilor comune și diferențelor statelor cu forma republicană de guvernare.	Proiectare schematică.	Evidențierea în cadrul unei scheme a caracteristicilor comune cu exemplificări	7,5	12
4	Studiul paralel prin scoaterea în evidență a caracteristicilor sistemelor constituționale ale statelor din ex-URSS	Studiu comparativ	Analiza și prezentare: Secția ZI sub formă de prezentare publică; Secția F/R – referat	7,5	12
5	Elaborarea unui proiect de grup în baza temei generale: <i>Republica Moldova – stat de referință pentru constituționalismul modern</i>	Proiect de grup	Prezentarea proiectului. Dezbateri publice în grup.	7,5	12
6	Analiza comparativă ale sistemelor constituționale ale statelor de pe continentul african	Studiu comparativ	Susținerea rezultatelor cercetării cu scoaterea în	7,5	12

			evidență a particularităților distinctive Secția ZI sub formă de prezentare publică Secția F/R – referat		
7	Analiza comparativă ale sistemelor constituționale ale statelor din Asia și Australia	Studiu comparat Comunicare	Prezentarea comunicării. Dezbateri publice în grup Secția F/R – referat	7,5	12
8	Analiza comparativă ale sistemelor constituționale ale statelor comuniste moderne	Studiu comparat Comunicare	Prezentarea proiectului. Dezbateri publice în grup Secția ZI./ Secția F/R – referat	7,5	12
<b>Total ore</b>				<b>60</b>	<b>96</b>

### Evaluare

#### Strategii de evaluare și apreciere:

<b>Stabilirea notei finale (%)</b>	<b>*Notă:</b> pentru a fi admis la examenul de finalizare a cursului nota pentru fiecare componentă, prezentată la pct.1, 2, 3, trebuie să fie cel puțin 5	<b>ZI</b>	<b>FR</b>
	1. nota pentru evaluare periodică	<b>60%</b>	<b>50%</b>
	2. media notelor obținute la evaluările curente		
	3. nota / media notelor pentru lucru individual		
4. nota obținută la examenul de finalizare a cursului	<b>40%</b>	<b>50%</b>	
<b>Ponderea în notare, exprimată în %</b>		<b>Total = 100%</b>	

Evaluarea unității de curs va cuprinde componentele nominalizate, după cum urmează:

**Evaluarea periodică** reprezintă un test de evaluare care va fi axat pe teme:

1. Dreptul constituțional comparat: noțiuni generale. Teoria constituției. Forme de guvernare. Sisteme electorale.
2. Sistemul constituțional al SUA.
3. Sistemul constituțional al Federației Ruse.
4. Sistemul constituțional al Franței.
5. Sistemul constituțional al României.

**Evaluarea curentă (continuă)** se efectuează în cadrul orelor de seminar prin diverse modalități stabilite de către seminaristul unității de curs: răspunsuri la întrebările ce țin de subiectul orei; referate; participare la dezbateri în cadrul seminarelor; lucrări de control etc.

**Evaluarea studiului individual** reprezintă o parte componentă a volumului de lucru al studentului suplimentar la numărul de ore de contact direct, modalitatea realizării căruia și volumul sarcinilor se va stabili, la prima oră în conformitate cu opțiunea formațiunii academice, fiind evaluat.

**Evaluarea semestrială** se va desfășoară la finalizarea unităților de curs sub forma unui examen scris, realizat prin utilizarea platformei moodle, în conformitate cu opțiunea formațiunii academice exteriorizată la prima oră de curs și aprobată la ședința Catedrei.

#### **Chestionarul pentru evaluarea finală (semestrială):**

1. Obiectul și scopul Dreptului Constituțional Comparat. Locul lui în sistemul de drept.
2. Sistemul și subiectele Dreptului Constituțional Comparat.
3. Izvoarele Dreptului Constituțional Comparat.
4. Noțiunea, funcțiile și tipurile constituției
5. Structura constituției.
6. Formele de guvernământ și regimurile politice.
7. Monarhia. Tipurile ei.
8. Republica. Tipurile ei.
9. Sisteme electorale (sistemul electoral proporțional de listă, sistemul electoral majoritar).
10. Caracterele Constituției americane.
11. Congresul SUA. Structura, mod de formare, atribuții.
12. Președintele SUA. Procedură de alegere, atribuții, locul lui în sistemul politic al SUA.
13. Partidele politice americane.
14. Statele federate. Dreptul statelor în cadrul federației americane.
15. Sistemul judecătoresc al SUA.
16. Caracterele Constituției Federației Ruse.

17. Președintele Federației Ruse. Procedură de alegere, atribuții, locul lui în sistemul politic al Federației Ruse.
18. Parlamentul Federației Ruse: Adunarea federală – Duma de Stat și Consiliul federației. Structura, mod de formare, atribuții.
19. Guvernul Federației Ruse.
20. Subiectele Federației Ruse.
21. Sistemul judecătoresc al Federației Ruse.
22. Dezvoltarea constituțională a Franței.
23. Președintele Franței. Mod de alegere, atribuții și rolul lui politic.
24. Parlamentul Franței. Structura, mod de formare, atribuții ale Senatului și ale Adunării Naționale.
25. Guvernul Franței.
26. Sistemul de partide francez, principalele mișcări politice din sistemul politic francez.
27. Sistemul judecătoresc al Franței.
28. Caracteristica Constituției României.
29. Președintele României. Mod de alegere, atribuții și rolul lui politic.
30. Parlamentul României. Structura, mod de formare, atribuții ale Senatului și ale Camerei Deputaților.
31. Guvernul României.
32. Caracteristica Constituției Republicii Federative Germane (RFG).
33. Particularitățile puterii legislative a RFG. Bundestag și Bundesrat.
34. Guvernul federal și cancelarul federal.
35. Președintele RFG. Mod de alegere, atribuții și rolul lui politic.
36. Federația Germană. Dreptul statelor federate.
37. Sistemul judecătoresc al RFG.
38. Caracteristica Constituției Italiei.
39. Parlamentul Italiei. Structura, mod de formare, atribuții.
40. Guvernul Italiei. Instituția primului ministru.
41. Președintele Italiei. Mod de alegere, atribuții și rolul lui politic.
42. Particularitățile organizării administrativ teritoriale a Italiei.
43. Sistemul judecătoresc al Italiei.
44. Particularitățile dreptului constituțional britanic și Constituția Marii Britanii.
45. Principalele acte constituționale britanice.
46. Parlamentul britanic: mod de formare, atribuții și rolul lui politic.
47. Guvernul britanic. Instituția primului ministru.

48. Monarhul Marii Britanii, rolul lui în Comunitatea britanică.
49. Sistemul de partide britanic.
50. Sistemul judecătoresc al Marii Britanii.
51. Particularitățile dreptului constituțional japonez și Japoniei.
52. Parlamentul japonez: mod de formare, atribuții și rolul lui politic.
53. Guvernul japonez. Instituția primului ministru.
54. Monarhul Japoniei.
55. Sistemul judecătoresc al Japoniei.
56. Caracteristica Constituției Republicii Populare Chineze (RPC).
57. Adunarea Populară a Chinei – organul suprem al puterii de stat al Chinei. Modul de formare, atribuții, structură.
58. Comitetul permanent al Adunării populare.
59. Președintele RPC.
60. Rolul partidului comunist chinez în viața politică chineză.
61. Sistemul judecătoresc al RPC.
62. Particularitățile organizării administrativ teritoriale a Chinei.
63. Forme de guvernământ în țările arabe.
64. Monarhia absolută în Arabia Saudită și Oman.
65. Monarhii constituționale în statele arabe.

### **Вопросник к экзамену по Сравнительному конституционному праву**

1. Понятие, метод и источники Сравнительного конституционного права.
2. Понятие и функции конституции.
3. Виды конституций.
4. Формы правления и политического режима.
5. Монархия. Виды.
6. Республика. Виды.
7. Избирательные системы: мажоритарная и пропорциональная.
8. Конституция США 1787: общая характеристика.
9. Конгресс США: Палата представителей, порядок образования и функции.
10. Конгресс США: Сенат, порядок образования и функции.
11. Президент США. Выборы, полномочия.
12. Судебная система США.
13. Политические партии в США.

14. Государственно-территориальное устройство США.
15. Конституция РФ: общая характеристика. Изменения Конституции РФ 2020.
16. Президент РФ. Выборы, полномочия, место в госмеханизме.
17. Федеральное собрание. Государственная Дума. Порядок образования, структура и функции.
18. Федеральное собрание. Совет Федерации. Порядок образования, структура и функции.
19. Правительство РФ.
20. Судебная система РФ.
21. Государственно-территориальное устройство РФ.
22. Конституционное развитие Франции. Конституция Французской республики 1958 г.
23. Президент Франции. Выборы, полномочия, место в госмеханизме.
24. Парламент Франции. Национальное собрание: порядок образования, структура, полномочия.
25. Парламент Франции. Сенат: порядок образования, структура, полномочия.
26. Правительство Франции.
27. Судебная система Франции.
28. Политические партии во Франции.
29. Характеристика Конституции Румынии 1990.
30. Президент Румынии. Выборы, полномочия, место в госмеханизме.
31. Парламент Румынии: Камера депутатов: порядок образования структура, полномочия.
32. Парламент Румынии: Сенат: порядок образования структура, полномочия
33. Правительство Румынии.
34. Судебная система Румынии.
35. Характеристика Конституции ФРГ.
36. Парламент ФРГ: Бундестаг, порядок образования, структура, полномочия.
37. Бундесрат: порядок образования структура, полномочия.
38. Федеральное правительство.
39. Федеральный канцлер.
40. Президент ФРГ. Выборы, полномочия, место в госмеханизме.
41. Государственно-территориальное устройство ФРГ.
42. Судебная система ФРГ.
43. Федеральный конституционный суд.
44. Особенности конституционной системы Великобритании и Конституции Великобритании.

45. Парламент Великобритании. Палата общин: порядок образования, структура, полномочия.
46. Парламент Великобритании. Палата лордов: порядок образования, структура, полномочия.
47. Правительство Великобритании.
48. Монарх Великобритании, место в государственном механизме.
49. Судебная система Великобритании.
50. Политические партии в Великобритании.
51. Парламент Италии: порядок образования, структура, полномочия
52. Правительство Италии. Роль и функции премьер-министра.
53. Президент Италии: выборы, полномочия, место в госмеханизме.
54. Судебная система Италии.
55. Японский парламент: формирование, функции, политическая роль.
56. Правительство Японии. Роль и функции премьер-министра.
57. Монарх Японии.
58. Судебная система Японии.
59. Конституция Народной Республики Китай.
60. Народное Собрание Китая: формирование, полномочия, структура. Постоянный комитет Народного собрания Китая.
61. Президент Китая: полномочия, выборы. Роль Коммунистической партии в политической системе Китая.
62. Судебная система Китая.
63. Виды правления в арабских государствах.
64. Абсолютная монархия в Саудовской Аравии и Омане.
65. Конституционные монархии в арабских государствах.

### **TEST de evaluare curentă (exemplu)**

Тimp acordat pentru îndeplinirea testului 70 minute.

#### **V-I**

- 1. (5 p.)** Constituția Marii Britanii poate fi caracterizată ca fiind:
- 2. (8 p.)** Care este rolul politic al președintelui italian în comparație cu rolul politic al președintelui francez și pe ce se bazează deosebirile:
- 3. 4 (p.)** Ce este cabinetul din „umbră”, unde îl întâlnim și care este rolul lui?
- 4. (2 p.)** Art. 14 din Constituția Rusiei stabilește că F. Rusă este un stat laic, ceea ce înseamnă:

5. (2 p.) Succesiunea la Tronul Japoniei se face conform sistemului \_\_\_\_\_ ceea ce presupune \_\_\_\_\_ că \_\_\_\_\_ vor \_\_\_\_\_ putea \_\_\_\_\_ fi moștenitori \_\_\_\_\_

6. (8 p.) Congresul american: mod de formare, raportul de puteri între camere:

7. (3 p.) În alegerile parlamentare din Germania se aplică sistemul dublului buletin ceea ce înseamnă:

8. (3 p.) Structura de stat și forma de guvernământ a României este:

## V-II

1. (5 p.) Sistemul de partide din SUA poate fi caracterizată ca fiind:

2. (8 p.) Care este rolul politic al președintelui german în comparație cu rolul politic al președintelui român și pe ce se bazează deosebirile:

3. (4 p.) Ce este procedura de impeachment, unde și când este folosită?

4. (2 p.) Art.16 din Constituția Franței stabilește că președintele republicii poate exercita puteri extraordinare. În ce constau și cum acestea pot fi exercitate?

5. (2 p.) Succesiunea la Tronul Marii Britanii se face conform sistemului \_\_\_\_\_ ceea ce presupune \_\_\_\_\_ că \_\_\_\_\_ vor \_\_\_\_\_ putea \_\_\_\_\_ fi moștenitori \_\_\_\_\_

6. (8 p.) Parlamentul F. Ruse: mod de formare, competențe, raportul de forțe între camere:

7. (3 p.) În alegerile parlamentare din Italia se aplică sistemul dublului buletin ceea ce înseamnă

8. (3 p.) Structura de stat și forma de guvernământ a Japoniei este:

## EVALUAREA REZULTATELOR TESTĂRII:

Punctaj acumulat	1-2	3-7	8- 2	13-17	18-22	23-25	26-28	29-31	32-34	35
Nota corespunzătoare	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10

### Resurse informaționale ale cursului:

1. Alexis de Tocqueville. *Despre democrație în America*, Editura Humanitas, București, 1992, vol. I-II.
2. Aramă Elena: *Controlul constituționalității legilor: istorie și contemporaneitate*. Editura Museum, Chișinău, 2000.
3. Aristotel, *Politica*, București, IRÎ, 2001.



4. Arseni Alexandu., Ivanov V., Suholitco Leontie., *Drept constituțional comparat*, CE USM, Chișinău 2003.
5. Deleanu Ion, *Instituții și proceduri constituționale*, Editura Servo-Sat, Arad 2001.
6. Drăganu Tudor, *Drept constituțional și instituții politice*, Editura: Lumina Lex, București, 1998, vol. I-II.
7. Duculescu Victor, Calinoiu Constanta, Duculescu Georgeta, *Drept constituțional comparat*, Editura Lumina Lex, București, 2010
8. Duculescu Victor, *Drept constituțional comparat*, Lumina Lex, București 2018.
9. Guțan Manuel, *Sisteme comparate de drept*, Editura Hamangiu, București, 2014.
10. Ionescu Cristian, *Drept constituțional și instituții politice*, Editura Lumina Lex, București, 2016, vol. I-II.
11. Ionescu Cristian, *Sisteme constituționale contemporane*, Editura Grenuar, București, 1994.
12. Ionescu Cristian, *Tratat de drept constituțional contemporan*, Editura C.H. BECK, București, 2008.
13. Leș Ioan, *Organizarea sistemului judiciar în dreptul comparat*, Editura ALL Beck, București, 2005.
14. Lijphart Arend, *Democrații. Modele de guvernare majoritară și consensuală în douăzeci și una de țări*, Sigma IG, Chișinău, 1999.
15. Losano Mario G., *Marile sisteme juridice. Introducere în dreptul european și extraeuropean*, Editura ALL Beck, București, 2005.
16. *Конституционное право зарубежных стран: Учебник для вузов / Под ред. М. В. Баглая. – Москва, НОРМА, 2001.*
17. Рене Давид, *Основные правовые системы современности*, Москва, 1999.
18. *Конституционное право зарубежных стран: Под ред. Маклахова В. В. Москва, 2001.*
19. *Конституционное право зарубежных стран: Под ред. Чиркина В.Е. Москва, 2016.*
20. *Конституционное право зарубежных стран – вопросы и ответы. Под ред. Алебастрова И.А., Москва, 2000.*
21. *Конституционное право, Энциклопедический словарь. Под ред. Авакяна С.А., Москва, 2001.*
22. Н.А Сахаров, *Институт Президентства в современном мире*, Москва, Юриздат, 1994.
23. *Сравнительное конституционное право и политические институты. Курс лекций, Москва, ГУ ВШЭ, 2012.*